

司法护侨益 架起连心桥

赤坎司法所获评模范司法所

忙于与当事人沟通协调化解涉侨矛盾纠纷,耐心地为群众解答线上司法确认事宜……5月15日,开平市司法局赤坎司法所所长谭银贞时而坐在办公室里处理相关文书,时而奔走在一线解决纠纷难题。“‘侨’是赤坎司法所的工作重点和关键词。”谭银贞说。

今年4月,江门市司法局通报表扬2022年度司法所品牌创建先进集体和先进个人,开平市司法局赤坎司法所获评模范司法所,赤坎司法所所长谭银贞荣获优秀个人奖,展现了赤坎司法所以侨为桥促发展,善调善导促和谐的风采。



赤坎司法所为群众提供贴心服务。

的介入,案子得到了有效解决,非常感谢他们!”2021年3月,从广西来赤坎镇务农的凌某夫妇在焚烧田间杂草,火苗不慎引至台湾同胞詹某的果木场,造成约50万元损失。谭银贞获悉后,立即安排调解员介入处置,对涉事方的赔偿能力进行摸底,并与双方沟通,约定见面协调时间。经过调解员多番调解,最终,事情得到妥善处理,谭银贞还向詹先生提出了为果木场安装防火设施的建议。“我认为,司法调解不仅要高效化解纠纷,更要有有人情味,切实帮助当事人解决核心难点问题。这是我们应有的司法温度。”谭银贞说。

为减轻侨胞为处理矛盾纠纷奔走两地的麻烦,谭银贞不断探索高效化解涉侨矛盾纠纷的办法,“我要把司法确认的‘最后一公里’变成指尖到屏幕的距离”。

2021年4月,在谭银贞的带领下,赤坎司法所加强与开平区人民法院速裁庭的沟通,建立诉调对接机制,以“人民调解+线上司法确认”的调处模式,快速化解人民群众内部矛盾纠纷的同时,协助当事人就协议内容进行线上司法确认,赋予调解协议强制执行效力,定纷止争。2022年以来,共有40宗调解案件进行线上司法确认,其中村级司法确认1宗。在赤坎司法所的探索引领下,“人民调解+线上司法确认”工作模式全面延伸至开平市15个镇(街)司法所,以“数据跑路、司法所跑腿”的形式,真正减少人民群众奔波“诉累”。

“我们还在‘人民调解+线上司法确认’调解工作模式的基础上,与赤坎法庭成立涉侨权益纠纷化解庭所合作机制。”谭银贞介绍,赤坎司法所积极参与法庭涉侨案件的调解处理和庭前调解、劝解释法,通过部门联动促进案件及时办结,为侨群众及海外侨胞搭建沟通桥梁,提供贴心的法律服务,进一步提升司法保障侨胞合法权益的效能,用心、用情、用力走实公共法律服务便民为民“最后一公里”。

赤水镇年产6000吨纺纱项目投产 促集体经济增收 助村民就业

江门日报讯(记者/敖转优)5月15日,开平市再尚纺织有限公司年产6000吨纺纱项目正式投产,为壮大村集体经济、助推乡村振兴,推动赤水镇经济社会高质量发展注入新动能。

开平市再尚纺织有限公司位于赤水镇三合村委会,占地面积约10048平方米,总投资6500万元,主要建设化纤纺纱车间、原料及辅料仓库、行政办公楼及员工宿舍,计划年产化纤和针织物6000吨,预计每年可创造税收100万元,同时,每年为村委会增加集体收入12万元,为周边村民提供约50个就业岗位。

据悉,该项目通过盘活闲置用地,充分调动村级流转承包土地的积极性,增加农村劳动力就业岗位,提

高农村集体经济收入。项目于今年1月开工建设,在短短几个月时间里,全面实现了年内招商、年内建设、年内投产,诠释了“赤水速度”,为赤水镇实施“百县千镇万村高质量发展工程”发挥示范效应。

“赤水镇主动作为,为企业提供优质服务,坚定了企业投资创业的信心。我们将努力提升企业竞争力,以实际行动为赤水镇经济社会高质量发展贡献力量。”开平市再尚纺织有限公司负责人林群利说。

接下来,赤水镇将营造更加优质的营商环境,提供更加高效的政务服务,全力支持企业做大做强。同时,以更加务实的作风,积极开展招商引资工作,科学谋划、真抓实干,推动全镇经济高质量发展。

江门市老干部大学到塘口镇爱心助学 送歌声进校园

江门日报讯(记者/翁丹萍)5月10日,江门市老干部大学音乐学院第四临时党支部党员代表到塘口镇镇中心小学开展“歌声进校园 助学献爱心”活动,把歌声送进校园,用爱心温暖困难学子。

当天,党员代表为师生们带来了精彩的音乐表演,包括女声独唱《五星红旗》《唱支山歌给党听》《老师我想你》;男女声二重唱《劳动最光荣》;男生小组唱《最美的歌儿献给妈妈》;女生小组唱《草原之夜》;男女声混唱《我们的生活充满阳光》;大合唱《没有共产党就没有新中国》等。同时,江门市老干部大学音乐学院第四临时党支部向镇

小学的特困学生发放文具、慰问金,鼓励他们不放弃,努力学习,奋发向上。

镇镇小学副校长关美芳表示,该校很大一部分学生的家长是租借田地耕种的外来户,有的家庭经济较为困难。“各级各部门以及社会各界都很关心他们,学校也尽最大努力为他们创造良好的学习环境。十分感谢江门市老干部大学送来的精神鼓励和物质支持。”关美芳说。活动结束后,党员们还参观了镇镇小学红色教育基地和凤朝祠文创园,接受革命传统教育,感受近年来塘口镇实施乡村振兴带来的乡村发展和变化。

“古镇联调工作站”揭牌 提供便捷多元解纷服务

江门日报讯(记者/翁丹萍)为进一步强化多元共治工作,凝聚各部门调解力量,不断拓宽多元解纷“同心圆”,5月12日,赤坎法庭、赤坎派出所及赤坎司法所举行“古镇联调工作站”揭牌暨多元解纷共建签约仪式。

赤坎镇副镇长周志雄表示,法庭、派出所、司法所共建,打破部门间的职能壁垒,促使溯源治理、诉调对接、信息共享等工作机制逐步完善,开创多元解纷共治工作新模式。今后,赤坎镇将及时总结经验并宣传推广共建所形成的工作经验,为本地经

济建设提供有力司法保障和法律服务,将司法为民延伸到服务群众的“最后一公里”。

据了解,赤坎法庭、赤坎派出所、赤坎司法所将立足古镇区域特色,发挥职能作用,整合司法资源力量,加强有机衔接、协调联动,构建起“警法司联动、组织联调、资源共享、优势互补、纠纷同调”的基层矛盾化解工作新格局,更好、更快、更准确地把矛盾纠纷解决在第一环节,依法、及时、就地维护群众合法权益,让群众零距离享受更便捷、高效率的多元解纷服务,助力乡村社会治理,确保社会和谐稳定。

长沙街道坚持党建引领 乡村环境美起来 村民荷包鼓起来

近年来,长沙街道坚持党建引领,全力推进美丽乡村建设,大力发展乡村特色产业,全力推动城乡融合高质量发展落地见效。如今的长沙街道,乡村道路平坦舒适、人居环境干净整洁、产业焕发勃勃生机,一幅乡村振兴的美丽画卷正徐徐展开。



文/图 江门日报记者 敖转优

▶长沙街道全力推进美丽乡村建设。

用好村级党群服务中心 服务群众聚民心

据了解,长沙街道以“抓党建核心、抓基础重点、抓队伍关键、抓为民根本”的思路,深化基层党建引领,不断提升基层组织力,坚持高标准打造党群服务中心,先后完成辖区平冈、西溪、平原、民强、西安、三联等村党群服务中心的升级改造,打通基层党建服务“最后一公里”,更好发挥基层党组织战斗堡垒、先锋模范作用,思想引领、服务党员的作用,助力乡村振兴阔步前行。

如,针对平原村委会举办活动没有合适场地、群众办事不方便等问题,长沙街道对平原村党群服务中心进行标准化升级改造。同时,打造文体广场与村史馆。如今,村民在“家门口”就有了集公共服务、文体休闲于一体的活动场所。

此外,平原村党群服务中心还设置了开平市首创的“村长议事厅”,为增强基层治理力量提供强有力的载体,展现基层党建的新面貌及乡村振兴的新气象。

长沙街道平原村党支部书记、村委

主任吴振述说:“村干部在‘议事厅’围绕政策宣传、信息摸排、民情家访等方面开展工作,并就农村环境治理、公共文体娱乐、治安防护等村民关注度高的问题进行议事协商,以此提升农村治理能力,营造共建、共治、共享的农村新面貌。”

优化人居环境 提升群众幸福感

绿满青秧,生气盎然。5月15日,记者走进长沙街道西溪村委会,村间的柏油路干净整洁,花草树木点缀相宜。然而,这些都是几年前村民们不敢想象的景象。

“之前,我们村道路破烂,垃圾遍地。”西溪村村民吴彩婷说,乡村振兴战略的实施让村庄发生了巨大变化。现在,村民的家门口都修了水泥路,村里还增设了公共垃圾桶,环境改善了,大家的生活越来越好、越来越美。

得益于美丽乡村建设,如今,越来越多村民在日常生活的点点滴滴中切身感受到家乡环境越来越好。据统计,近年来,西溪村共投入300多万元开展人居环境整治,完成了村道硬化、党建公园

建设、村道绿化美化提升、“四小园”建设等系列民生工程,村容村貌发生了翻天覆地的变化。

西溪村的美丽蜕变,是长沙街道全面提升人居环境,打造生态宜居、美丽乡村的一个缩影。

近年来,长沙街道以农村人居环境综合整治为突破口,共投入8000多万元,打好美丽乡村创建、基础设施提升、生态环境整治“组合拳”。完成了15个村委会168条自然村的“三清三拆”工作;推进国道G325和省道S274的廊道整治工作,整治面积达6100平方米,全面提升“两廊”景观;全力推进农村“厕所革命”,家庭无害化户厕普及率达100%,新(改)建农村公厕68间;辖区各自然村全部完成村道硬化,行政村客运班通达率100%;建立村庄保洁长效机制,实现农村生活垃圾治理全覆盖;完成“五清”专项行动,实现河清岸绿。

此外,在农村基础设施建设方面,长沙街道已完成平冈环村道路工程一期、平原大道工程,平原莲芳村、民强安和村扩容提升工程,东汇南路安溪村侧道工程,杜澄大道工程,东升康王大道升级

改造等一批民生工程项目。

升级乡村产业体系 助力富民强村

“由于历史原因,西溪工业园的企业以小作坊、小工厂为主,厂房租赁价格低、合同期长,严重阻碍集体经济增长。”西溪村党支部书记、村委会主任吴瑞巧说。

据悉,借力乡村振兴战略和“小散乱污”企业整治工作,西溪村积极推动园区优化计划,整合土地资源引入优质企业,发展壮大农村集体经济,升级产业园格局,以“腾笼换鸟”推动产业转型升级,走出一条特色乡村振兴之路。

近年来,长沙街道推进西溪工业园、开元工业园升级改造,提升村级经济效益;持续壮大粮食、蔬菜、马蹄等特色农业,引导农民引进新品种和使用新技术,调整种植结构;升级改造水产养殖产业,打造高质量鱼塘养殖示范场基地。同时,培育发展了一批水果采摘基地和生态产业园,重点打造宝源坊文旅创意、八一圩冲村城郊休闲文化创意体验基地等旅游项目,抓好农业、产业发展,不断升级乡村产业体系。

沙塘镇开展家庭教育宣传活动 以好家风引领社会好风尚

江门日报讯(文/图 记者/潘贤通讯员/吴美玉)5月13日,沙塘镇妇联在沙塘镇党群服务中心开展家庭教育宣传活动,培育良好家教家风。

活动上,开平市家庭教育讲师团成员李凤萍作题为《传承优良家风,建设美好家庭》的家庭教育讲座。李凤萍结合自身社会工作和家庭实践经验,全面系统讲解和分析家庭教育家风工作的重要性,并通过实例,讲解如何培育良好家教家风。

活动还邀请江门市非物质文化遗产“镇濠泥鸡”制技艺传承人冯永勇开展手工教学。据了解,“镇濠泥鸡”在开平已有200多年的历史。冯永勇通过视频向大家讲解“镇濠泥鸡”的制作材料和过程,并亲自

展示如何吹响泥鸡。冯永勇让每位小朋友和家人充分发挥想象力,共同为泥鸡着色涂油。通过参与制作,大家充分体会到非遗文化的魅力。

活动最后,禁毒社工向家长和孩子们介绍禁毒理论知识,展示仿真毒品模型。同时,以竞赛形式,全面考验家长和孩子的禁毒知识储备。家长和孩子们反应迅速,积极抢答,更加清楚地认识到毒品的危害,增强防毒拒毒意识,营造全民参与禁毒的浓厚氛围。

此次家庭教育宣传活动,为家长和孩子提供互动机会的同时,让家长再一次认识到家庭教育的重要性,进一步推动弘扬良好家风,以好家风促成良好社会风尚,助力开平市创建全国文明城市提名城市。



社工向参加活动的亲子家庭介绍禁毒知识。

更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn